

彭莹两年前从企业离岗之后,爱做手工的她,在工会帮助下一步步把个人爱好变成了创业项目——

一位下岗女工的蜕变

本报记者 潘荷花

本报记者 邹明强

46岁的彭莹,娴静如水。初次见面,她良好的精神状态甚至感染了记者,很难把她与下岗联系起来。可事实是,彭莹两年前因企业机构调整,失去了岗位,一直处于失业状态。

失业了,并不代表失去一切。彭莹开始尝试改变,并在工会的帮助下开始创业。

做手工只为平复情绪

2017年10月,为响应去产能政策,彭莹从武钢耐火材料公司离岗。“每月有2000多元的生活费。”彭莹坦承,当时儿子正在读初三,丈夫的生意越来越难做,家庭的经济捉襟见肘。

除了经济压力,彭莹心理上更是不适应。下岗之前,彭莹对小日子非常知足:有安稳的工作、家人康健、家庭和睦。离岗,打乱了她的生活,她感到落寞无助,又有些焦虑烦躁。

性格一向沉静的彭莹想法排遣自己,无聊的时候做起了十字绣,“说不上为什么,做

点手工,消磨时光,能让我平静下来。”

干了21年财务工作的彭莹做事认真细致,做起手工活来能够一整天不离手。“我坐得住,也喜欢捣鼓这个!”慢慢的,这个爱好从消磨时光竟发展到了痴迷的程度。从做十字绣到编织挂毯,继而又参加社区组织的免费汉绣培训班,开始学习制作汉绣。学会了这

项新技能,让她兴趣盎然,她边制作边琢磨,并借鉴一些畅销款式,加上自己的创意与配色,设计制作出了多款汉绣制品,而且非常精致好看。

彭莹说,丈夫把他编织的挂毯放到网上试卖,没想到不长时间便销售一空。此时的彭莹心中萌生了一个念头,这在以前她连想都不敢想……

与志趣相投的朋友创业

通过社交媒体,彭莹结交了与自己有共同爱好的朋友,大家经常相互学习,切磋技术,手工技艺提升越来越快,这让彭莹的心

情变得越来越明朗。

2019年3月,在武钢耐火材料公司工会的推介下,她和几位姐妹组团到中国移动武汉分公司开展了两场手工教学活动。“当时

现场气氛非常活跃,台上我们手把手指导、教他们制作手工;台下移动公司的员工穿针引线,个个喜笑颜开。”彭莹说到这里激动之情溢于言表,“活动结束后,许多员工都拿着作品高兴地与我们合影留念。”

“做手工不仅让自己心情愉悦,也为他人带去了快乐!”这让彭莹笃定了坚持手工创作,也让她觉得特别有成就感。之后,她和朋友成立了“清山蔷薇手创工作室”,开始对外承接手工课堂培训、个性化手工饰品订制、创意手工材料包等。

至于怎么做,如何做好,彭莹当时并没有明确的计划,“想法很简单,觉得自己很享受做手工这种慢生活的乐趣,也能为别人带来乐趣,那就坚持做吧。”

“工会引导我找到前行的方向”

创业之路不易。彭莹非常庆幸:“工会组织适时的帮助,引导我找到了前行的方向。”

2019年9月20日,彭莹的手工课堂又开讲了,台下坐着宝武武汉总部旗下30多家基层单位的女职工,她们在彭莹的讲授和示范下穿针引线,饶有兴致地制作手工包,不时

有人向彭莹提问,彭莹一一讲解并上前指导,现场气氛轻松愉快……

彭莹介绍说,武钢耐火材料公司工会、宝武武汉总部工会多次邀请她举办这样的培训,既宣传推介了她的工作室,也吸纳更多有兴趣从事手工制作的下岗女工加入到她的团队。

在工会组织帮助下,今年彭莹代表团队参加了湖北省总工会举办的第二届“工友杯”职工创新大赛。从宝武武汉总部的海选到进入大赛初赛,PPT路演、创业辅导、专业评委现场点评并提建议,生性好静的彭莹从未想过自己会走上如此热烈而又充满挑战的舞台。为鼓励她离岗创业、自强不息的精神,武钢还专门给她颁发了“创新创业特别奖”,湖北省职工众创空间与彭莹签订了入孵项目协议,对彭莹及其团队给予帮助与扶持。

“我对团队协作、运营管理有了更深刻的认识和理解,找到了未来的发展方向。”谈及参加工会组织的活动,彭莹非常感激。她现在的目标很明确:不仅要将工作室做大做强,而且希望能帮助更多像她一样的下岗职工。

10月23日,山西新绛县公安局交通警察大队交警对新上岗的外卖小哥进行道路交通安全法规培训。

据悉,这是当地交警今年以来第6次对新上岗的外卖小哥进行交通安全培训,指导外卖小哥遵守交通法规,防止道路交通事故发生。

“真心真情关爱职工,尽责尽力做好服务”

本报记者 于灵歌

“城市困难职工解困脱困还有什么难处?”“万名工会干部进万家”帮扶行动进展如何?“共享职工之家建设是否围绕‘打造十分钟服务圈’的目标”……10月22日、23日,福建省人大常委会副主任、省总工会主席黄琪玉一行来到龙岩,调研城市困难职工解困脱困工作和共享职工之家建设情况。

走进上杭县科技创业园的共享职工之家,公共空间宽敞明亮,木质桌椅与装饰营造出轻松温馨的氛围;职工书屋、职工休闲室、青年之家、党群会议室等功能区各具特色。

负责人介绍道,2016年8月科创园成立后,入驻的9家企业多为科技创新型小微企业。为了更好服务园区职工,2019年3月,上杭县科创园成立联合工会,以党建带工建,通过楼宇工会覆盖的形式联合开展活动,提供法律咨询、争议调处、心理咨询等共享服务项目。目前,共享职工之家的服务可辐射周边共建企业15家、职工1300余人。

黄琪玉说,“要主动对接职工群众的需求,职工需要什么,工会就提供什么样的服务。例如,工会可以有针对性地开展创业创新指导,激发职工创业创新的热情。”

在龙岩市中心城区横山路环卫工人爱心服务站,休息室内沙发、饮水机、微波炉、药品等一应俱全,为环卫工人提供了如家般的便利休息场所。在10月26日“环卫工人节”来临之际,黄琪玉走进服务站,看望慰问环卫工人代表,向他们致以节日的问候。

“你们是‘马路天使’,谢谢你们的辛勤

工作,祝你们节日快乐!”与环卫工人围坐在一起,黄琪玉将一本制作精美的影集送到他们手中,这是今年福建省总工会专门为百对环卫清洁工人拍摄的影集《劳动·影像——环卫清洁工人百对百像》。

随后,黄琪玉走进包括环卫工人在内的城市困难职工家中,详细了解他们的工作生活情况。

环卫工人温六娘由于意外丧偶,独自抚养两个儿子,家庭负担较重。到目前,温六娘已经得到各级工会的帮扶13次,如今重组家庭的她已实现脱困。

“目前家里收入情况如何?孩子上学有什么困难?”黄琪玉关切地问道。在困难职工、闽西宾馆保安陈大仁的家中,黄琪玉了解到,去年7月,陈大仁16岁的独生女被确诊患急性髓系白血病,夫妻俩的收入难以支撑高昂的医疗费用,整个家庭陷入困境。

黄琪玉告诉困难职工,工会是职工之家,有什么问题和困难可以随时反映,工会尽力协调解决。他叮嘱随行的工会干部:“要重点关注建档困难职工以及环卫工人等特殊群体,真心真情关爱职工,尽责尽力做好服务,想方设法帮助他们解决实际困难。”

黄琪玉一行还先后走进上杭县和龙岩市的企业、车间,与一线职工和困难职工交流并调研地方工会工作。黄琪玉强调,各级工会要把困难职工解困脱困工作作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要内容,抓实抓好,扎实推进“双万”帮扶行动,确保在解困脱困路上一个职工都不掉队。

福建省总工会党组书记、副主席丁文清,福建省总工会副主席张彩珍,龙岩市委常委、市总工会主席邓菊芳参加调研。

海口市总启动“建设美好新海口”活动

1000名职工参加“观巨变”一日游,近距离感受海口发展成就

本报讯(记者赖志凯)日前,海口市总工会启动“观巨变聚共识——建设美好新海口”活动,来自各行各业的1000名一线职工参观了海口市民游客中心、江东新区展览中心,并体验了海口水上巴士夜游海口湾项目,近距离感受海口的巨变和发展成就。

海口市总工会经审委主任林文勇表示,随着海南自由贸易试验区与中国特色自由贸易港战略的深入推进和江东新区的加快建设,海口建设迎来了新一轮发展机遇,同时也参加了该活动。

柳州城中区创建“党建带工建”示范阵地

打造4个“红色职工之家”,将工会阵地具体化、形象化

本报讯(记者彭慧敏 通讯员陈汝 彭景)近日,广西壮族自治区柳州市城中区总工会启动“党建带工建”示范阵地——4个“红色职工之家”揭牌使用。

城中区政协副主席、区总工会主席周红梅告诉记者,“党建的阵地很多,我们探索将党建和工建融合起来,围绕‘党建带工建,工建服务党建,党共建’,通过工阵地具体化、形象化,让广大工会会员通过阵地找到组织找到‘家’。”

据介绍,在4个“红色职工之家”示范点的筹备建设过程中,从城中区总到街道、社区、企业都做了大量工作,最终确定公园街道办事处、柳侯社区、广西影响力企业管理咨询公司、广西中邦永泰保安服务公司为示范单位。

据了解,公园街道办的“红色职工之家”

肩负着更加重大的时代使命,希望通过活动团结引领海口60万职工充分发挥工人阶级主力军作用,为海南自贸区(港)建功立业,为美丽新海口积极做贡献。

据悉,海口市总自2014年以来,每年都组织长期以来奋战在一线脏、苦、累、险职业的普通职工、劳模、农民工、优秀工会干部参加“观巨变”一日游活动。截至目前,已有6000名环卫、市政维修、交警、城管等一线职工参加了该活动。

城中区政协副主席、区总工会主席周红梅告诉记者,“党建的阵地很多,我们探索将党建和工建融合起来,围绕‘党建带工建,工建服务党建,党共建’,通过工阵地具体化、形象化,让广大工会会员通过阵地找到组织找到‘家’。”

据介绍,在4个“红色职工之家”示范点的筹备建设过程中,从城中区总到街道、社区、企业都做了大量工作,最终确定公园街道办事处、柳侯社区、广西影响力企业管理咨询公司、广西中邦永泰保安服务公司为示范单位。

据了解,公园街道办的“红色职工之家”

肩负着更加重大的时代使命,希望通过活动团结引领海口60万职工充分发挥工人阶级主力军作用,为海南自贸区(港)建功立业,为美丽新海口积极做贡献。

据悉,海口市总自